

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Martes 13 de Abril de 1915

Núm. 336

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

TERUEL EN CONTRA

LA CESIÓN DEL TEATRO

En nuestra «Crónica diaria» hemos dado nuestra opinión respecto a la cesión que el Ayuntamiento ha hecho al Estado para que este edifique Correos y Telégrafos.

Expusimos nuestra opinión y nada más; creímos cumplir un deber señalando errores; pero sin más propósito, sin más intención, pero una corriente de opinión muy respetable nos alienta y nos induce a proseguir y como a esa opinión nos debemos (pues el que paga manda) muy a gusto insistimos como ayer para decir mal, muy mal, señores concejales (1), habéis hecho muy mal en aceptar la idea descabellada de aquél a quien se le pudo ocurrir proyecto tan censurable.

Enemigos de hablar al «tum puntum», creemos procedente razonar y defender a esa opinión numerosa que no aplaude lo hecho y por el contrario censura el sacrificio que se hace.

Es sacrificar el Teatro para no traer nada a Teruel; Correos y Telégrafos lo tenemos y no se irá, más que nada, porque al Estado interesa, le conviene, y porque siendo pueblo crecido y capital de provincia necesariamente ha de estar.

Lógicamente pensando, a los de Teruel no nos interesa que el edificio que ocupan Telégrafos y Correos sea alquilado o sea propiedad del Estado; esto es accidental; es pues cándido sacrificar el Teatro de una población cuando no hay otro (ni habrá) para quedar con un centro oficial que ya tenemos, que seguiremos

(1) Sabemos que en esta opinión abunda y abunda un concejal, el Sr. Fernández, quien sostiene y sostiene nuestros mismos argumentos.

Otro concejal (según se nos dice) que acariciaba la idea de hacer este edificio en el sitio más hermoso y visible de Teruel, era el señor Espallargas.

teniendo, con cesión de edificio y sin ceder nada.

¿Se persigue embellecer la población levantando buenos edificios? Conformes y aplaudimos la idea, pero esta no debe ser, cuando se pretende que semejante edificio se levante en una de las calles más retiradas, más lóbregas y por lo tanto más insanas de nuestra capital.

¿Esto es así? Pues no razonemos más, señores, de tan descabellado proyecto, del cual no podeis vanagloriaros por cuanto el pueblo, el verdadero pueblo, lo rechaza por improcedente.

El Teatro era y es muy malo pero esto no es razón, porque reformándolo, gastando unas pesetas sería bueno, decente y adecuado para Teruel.

Lo vais a tirar faltándoos energías y arrestos para edificar otro, y sólo confiáis en que una Sociedad dote a la población de lo que vosotros demoleis.

El autor de la idea y los que la han acariciado hasta hacerla realidad, no han meditado bien su obra, se han equivocado y es una pena.

Miles de pesetas el Estado se gastará en un edificio que en otro sitio sería grandioso y embellecería Teruel, ¿pero señores, en la calle del Seminario?

¡Desatino, sí, desatino y grandel

Plumas flageladoras

Que se escaparán los capitales españoles cuando la guerra termine, y que se expatriarán técnicos, prácticos y trabajadores de todas las industrias, son desgracias ciertas a realizarse en un cercano porvenir, y que producirán efectos tan desastrosos sobre la economía nacional como la misma intervención en el conflicto europeo.

Es grave, es gravísimo lo que se ve avanzar sobre nosotros; tan grave, que si llegara a suceder el éxodo de hombres y capitales, lo que ahora nos parece misero movimiento agrícola, industrial y mercantil, parecerían entonces, desde la hondura de nuestra quietud, desde el dolor por el bien perdido, a la puerta de un chiribitil de indigentes, algo que era grande y hasta fastuoso; y relativamente a la falta de hombres, hoy sentida, creeríamos haberlos lamentado sin razón.

Correrá el dinero febril adonde sueñen las voces prometedoras de alto interés, y España perderá el engendrador

de los negocios que producen trabajo y riegan bienestar, y el obrero y el capataz y el ingeniero... qui sin ocupación, lanzaránse a otras fábricas y otras minas y otras explotaciones que los inviten a la vida fecunda y amable del trabajo.

Y así, en el abandono de los elementos integrantes de toda producción, aunque no desde la altísima cumbre de otros pueblos, si desde un altozano erigido, caeremos en la oscura hoyra de la pobreza y la desesperanza, haciendo resurgir ante el espectáculo magnífico de las naciones, la triste, despreciable visión de la haraposa España del *Hechizado*.

Son las plumas bisturí, son las plumas látigo de los hombres que pueden predicar desde donde se les oiga, las plumas en deber indeclinable de describir qué muerte tan oscura y vergonzosa nos espera, si los capitales huyen, si los trabajadores de todo linaje se van.

Los trenos de Costa, los apóstrofes viriles de Costa en otros días, no tenían razón de clamar, si aquellos días, si las consecuencias de la laxitud del espíritu público en aquellos días, se comparan con estos otros que vienen, con los efectos de quedar España en quiebra de capital y de trabajo, cuando la guerra termine, es decir, en el momento inicial de nuestra resurrección gloriosa, si hemos sabido prepararnos para las luchas de la paz.

Quede aquí, en estas columnas nuestro pensar. Y sigamos aún en espera de una pluma flageladora, que levante verdugones a los que dirigen y a los dirigidos: en las inteligencias apagadas, en las voluntades flojas, en los corazones desfallecientes, sin ánimos para un latido de *¡sursum!*

CRÓNICA DIARIA

EL PENAL

La comidilla en Teruel hace varios días, el comentario en círculos, cafés, en todas partes, no es otro que la de traer el penal que actualmente Cartagena tiene.

Hay quien opina que debemos trabajar por conseguir se traiga a Teruel, por constituir un considerable aumento de población y por ende un positivo negocio para el comercio hoy débil, decayente, muerto.

Pero es el caso que otros opinan que no debe aceptarse, que debe protestarse por ser perjudicial al pequeño industrial y por constituir con sólo ofrecerlo un borrón para la ciudad que quisiera

escuelas, centros de enseñanza, pero presidios no, que sólo arrastra familias sospechosas a veces y licenciados de presidio mañana, entre los que habrá alguno decente; honrado, pero cuántos y cuántos serán verdaderos presidarios.

Capitales que tenían y se les quitó, no protestaron, batieron palmas; otras a quienes se les ofreció, lo rechazaron, protestaron de la oferta...

¿Qué hacer Teruel? Las opiniones son diversas, encontradas y unas y otras deben ser atendidas pues todas son respetables.

Debe pulsarse la opinión antes de obrar y no pedir sin saber lo que quiere un pueblo que aspira a vivir en paz y tranquilo, sin oír la voz de un centinela que está alerta y alerta contesta cada momento, cada minuto de la noche en que la ciudad tranquila duerme.

EL AMOR A TIROS

En dos días se han registrado tres crímenes de los calificados pasionales. El crimen pasional es una epidemia española que se recrudece todas las primaveras.

Un macho en celo se acerca a su hembra y la pregunta: ¿Me quieres?

La hembra, que o no está en celo o si lo está no quiere ponerlo en manos del preguntón, contesta secamente: no. Y entonces el macho saca un revólver, y pin, pin, le arrea tres o cuatro o media docena de tiros a la hembra.

Contra estas salvajadas, se ha dicho y se ha escrito todo lo que se tenía que escribir y que decir.

Lo malo es que no se ha oído ni se ha leído todo lo que se ha dicho y se ha escrito.

Continúa el matón, o el imbécil amoroso, queriendo que la mujer lo quiera a la fuerza, como si un amor así fuese amor, ni nada que se le pareciese.

Estos novios, o estos ardientes amantes, se parecen a los hombres que se empeñan en que el pueblo los quiera, y que son capaces de cometer toda clase de crímenes con tal de salir elegidos diputados por su distrito.

—Mire usted, yo no quiero ser diputado más que por Aragón, se me ha metido en la cabeza, y tiene que ser. Y el hombre se sofoca, pierde la dignidad y es capaz de ponerse de rodillas ante todos los electores con tal de salir diputado.

Esto indica, entre otras muchas cosas, la *debaque* de la dignidad española. Porque tanto el uno como el otro, si la tuvieran, al primer desprecio manda

rían a paseo a su adorado tormento y a su adorado distrito.

El pueblo y la mujer tienen su corazón, y el corazón de ambos no se conquista a tiros.

Bien está que por aquello de que los sentimientos rigen al mundo, haga uno la tontería de enamorarse; pero de esto a hacer pagar la culpa de esa tontería a una segunda persona, no hay derecho.

El amador debe preguntar a su adorada: ¿Me quieres? Y si ésta le dice que no, pin, pin, debe pegarse él cincuenta y tres tiros en la cabeza. Es decir, hacerse la cuenta que le acaba de decir que sí.

Pidamos a Dios que esta primavera, ya que tenemos que soportar los estragos de la guerra, sea benigna en crímenes pasionales.

A. B.

¡Esa carne! ¡Esa carne!

Siempre, sin hacer alarde, fué mi norma,

desde los primeros años de mi vida

(¡que Dios guarde!)

acatar toda reforma de criterio,

por extraños

o por propios sostenida.

Quién me dijo,

muy en serio,

que el pitorro del betijo

no es pitorro

sino morro...

Indulgente,

fui prudente:

¡caiga el chorro

que en las fauces de la gente

se despena,

sea del morro o del pitorro.

Quién se empeña

en que la carne no cede

de su precio,

porque el pasto no es muy rancio,

ni se puede

alimentar con ventaja

el ganado

una vez estabulado...

¡Aunque el tópico es manido,

admitido!

Más ¿que la carne no baja

al alcance de las manos

porque el ganado se ha ido

más allá de la frontera?...

¡Eso es un embuste, hermanos!

¡Fuera, fuera,

tal patraña!

¿Queréis, haciéndonos legos,

que creamos que en España

no hay borregos?

Juan de Jaén.

POLÍTICA AGRARIA

La guerra que asola a las naciones más pujantes del continente europeo, y que de rechazo perturba las transacciones mercantiles de los pueblos neutrales, como la profunda modificación del mapa geográfico actual, importará, con toda seguridad, nuevo rumbo a la vida intelectual, económica y social de los Estados futuros. Porque una lucha iniciada por motivos de hegemonía comercial, sostenida

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de "EL FERROCARRIL,"

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

en frentes de millares de kilómetros por millones de soldados procedentes de las más remotas regiones, y extremada con todos los refinamientos de destrucción, tiene que llevar envuelto en sus negociaciones de paz, el eco de los rancores del poderoso aplastado por la perfidia del odiado rival y la malevolencia diplomática de una raza vencedora que anhela desterrar todo vestigio de la actuación más o menos afortunada de su maltrecho contrincante.

Claro anuncio de lo que decimos son, si no, la contraposición que se hace durante la campaña, y con fundamento o sin él, del militarismo autoritativo de una de las partes beligerantes y de la cultura, bienestar y civilización de otra de las naciones contendientes; de los anuncios de influencia que para la civilización, la justicia y el derecho importará el triunfo de éste, a cambio del retroceso en la marcha progresiva de los pueblos que introduciría la victoria de aquél... un conglomerado, en fin, nunca visto y apenas soñado, de ejércitos y de pueblos tan diversos, de aspiraciones y de políticas tan variadas, de intereses y de pretensiones tan antagónicas, han de pesar no poco en el logro de una paz estable, y de dificultad muy mucho una inteligencia que ponga a buen recaudo los intereses supremos de la humanidad.

Pero, sin temor a rectificaciones de ningún género, puede asegurarse desde luego que un ideal, una tendencia y una política han de sobreponerse por sí mismas sobre tantas pretensiones ambiciosas y tantas exigencias desmedidas como han de salir a flote tan pronto como el suspirado armisticio haga inofensivas las armas que, con su ronco estruendo, perturban hoy la paz en gran parte del continente y de los mares europeos; esa política, esa tendencia y ese ideal no serán otros que los representados y contenidos en el programa agrario, tan del agrado de las clases desheredadas y tan encomiado por los intelectuales y estadistas que se preocupan verdaderamente del porvenir de la sociedad.

Porque la lucha, que habrá cesado en el fondo de las trincheras y en la superficie de los mares, se llevará a los presupuestos de las naciones hoy en pugna, y las formidables indemnizaciones y las cuantiosas amortizaciones: el pago de intereses de las deudas contraídas durante la campaña y los cuadros innúmeros de oficialidad sobrante, absorberán con la reorganización de los Ejércitos los recursos más saneados de los pueblos, hoy castigados por el terrible azote de la guerra. Y mientras que muchas de las fuentes contributivas de las naciones son

circunstanciales, y diferentes partidas de ingresos, en los presupuestos de los pueblos, susceptibles de crecimiento y de disminución, hay en todos ellos un filón inagotable de fecundidad, de bienestar y de riqueza, que es el campo, que es la tierra, que es el solar patrio, que sobreviene por el trabajo a las necesidades y gozos de sus habitantes y da margen a las producciones de la industria, puestas más tarde en intercambio por el comercio.

Y a ese solar a esa tierra, a ese campo (un día tan menospreciado), han de volver sus miradas los estadistas y los políticos, los sociólogos y cuantos se interesen por la paz y bienestar de los pueblos, porque una de las grandes enseñanzas de esta guerra cruenta es la de que una nación, por fuerte y rica que sea, como en su realidad lo son Alemania e Inglaterra, necesitan barcos potentes y soldados valerosos, caudillos inteligentes y armas perfeccionadas, pero requieren con predilección agricultores amaestrados y agrarios peritos que sepan cultivar debidamente los campos y perfeccionar científicamente sus productos para que nunca falten el pan blanco en las bocas de sus hijos y el «pan» negro en las de sus fábricas y altos hornos, y las pérdidas importadas por la contrariedad de los tiempos o la mala administración de los hombres, sean compensadas con la abundancia de las cosechas y la buena gestión de una honrada política agraria.

LA PAZ

AUSTRIA-HUNGRÍA PARECE QUE QUIERE PAZ

Los diarios italianos comentan extensamente la noticia de que Austria-Hungría trata de concluir la paz por separado con la Triple Inteligencia.

En general la prensa italiana da poco crédito a este rumor. La mayor parte de los aliados rechazan esta solución, alegando que Austria-Hungría está aliada a Alemania por el tratado que prescribe la mutua ayuda militar, hasta la conclusión de una paz común.

Si el Gabinete de Viena consintiese a entrar en negociaciones con la Triple Inteligencia; cometería para con Berlín una verdadera traición, de la que soportaría todas las desastrosas consecuencias para después de la paz.

Algunos periódicos partidarios de la neutralidad, añaden que la noticia fué lanzada por la Triple Inteligencia, a fin de hacer presión sobre los neutrales y obligarles a realizar rápidamente sus aspiraciones nacionales.

Es muy difícil comprobar el grado de exactitud de esta información.

El Gobierno austriaco ha desmentido categóricamente que tenga el propósito de concluir una paz por separado, pero el interés que tiene Austria-Hungría de rodear de misterio sus resoluciones es tan evidente, que este mentís debe ser acogido con reserva.

Los informes sacados de los círculos políticos italianos permiten creer que la idea de una paz por separado se ha abierto realmente camino en Viena y en Budapest.

Se pretende en Roma que las autoridades militares austro-húngaras, persuadidas de que no podrán resistir largo tiempo la presión rusa en los Cárpatos, presión derivada de la caída de Przemysl, han pedido nuevos socorros militares a Alemania, la cual, amenazada a su vez, se ha negado a enviar nuevas tropas. Estos informes parecen verosímiles, si se recuerda con qué insistencia telegrafiaba el enviado especial del «Berliner Tageblatt» en el cuartel general austriaco, comandante Morath, que era urgente que la presión rusa en los Cárpatos disminuyera.

La opinión pública austro-húngara, tanto entre el pueblo como entre las personalidades militares, está persuadida de que la batalla actual tendrá un valor decisivo para los destinos de la monarquía.

El generalísimo, archiduque Federico, en una conversación con el comandante Morath, reconoció que las tropas a sus órdenes no pueden sacar refuerzos de una población de 170 millones como Rusia, y que todo lo que pueden hacer es sostenerse, pero que cada uno de sus hombres cree que difícilmente sus fuerzas les permitirán resistir durante todo el período de la lucha.

Otros diarios de Viena y Budapest no dejan lugar a ninguna duda acerca de que la monarquía atraviesa un período de grave crisis, abierto por la caída de Przemysl, que no ha hecho más que acentuar el desaliento, que parece general.

El conde Appony, uno de los jefes políticos más intransigentes frente a las nacionalidades no magyares, en un artículo del «Zeit» pone de relieve que nueve décimas partes del pueblo de Italia y de Austria-Hungría se imaginan la guerra como un simple paseo. Los alemanes debían deshacerse de Francia y del cuerpo expedicionario inglés en dos o tres meses; Austria tenía que aplastar rápidamente a Serbia, y Alemania y Austria-Hungría, ya libres, debían aplicar todo su esfuerzo contra Rusia.

Los primeros meses de guerra parecieron dar razón a estos cálculos: pero vivieron en seguida las desilusiones: la contención de las tropas alemanas en Francia el avance de los rusos impidiendo la ofensiva contra Serbia, y, por último, la caída de Przemysl.

Estas decepciones fueron soportadas por Austria-Hungría con admirable energía, pero sometida a dura prueba el alma de los pueblos, sólo vencerán los más resistentes.

Este artículo es sintomático, por venir después de dos del «Neue Freie Presse», en que se expresaba todo los temores de la opinión austriaca frente a la invasión rusa.

Es difícil presumir que Austria-Hun-



Fosfo-Glico-Kola Doménech

El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA

Pídase en todas las farmacias y droguerías del mundo



gría esté ya dispuesta a concluir la paz, pero numerosos indicios permiten creer que la monarquía atraviesa el período más crítico desde que empezaron las hostilidades.

zos que ha ocasionado el río Oyar por su desbordamiento.

Las aguas destrozaron el puente de cemento armado, que debió ser entregado por el contratista del Ayuntamiento.

La riada se llevó 200 metros del muro construido para desviación de la carretera de Francia.

En la fábrica de La Papelera Española las aguas destrozaron una dinamo, gran cantidad de pasta y madera.

Las pérdidas de esta fábrica se elevan a 10.000 duros.

Casi toda la población ha quedado inundada.

Gracias a las medidas tomadas por las autoridades no han ocurrido desgracias.

En Hernani, Astigaraga e Irún las inundaciones son de menos importancia.

Los tranvías de esas líneas no han circulado.

—Ha sido nombrado canónigo de Zaragoza, el hermano de nuestro Predado D. Vicente Antón de Lafuente.

—Esta tarde ha sido conducido al Cementerio el cadáver del niño Paqueto, angelical criatura nacida hace cuatro días, hijo de nuestro particular amigo el diputado provincial, D. José María Rivera.

La conducción se ha visto concurridísima demostrando el sentimiento producido por la temprana muerte de tan angelical criatura.

Reciban nuestro más sentido pésame sus desconsolados padres.

—Se encuentra gravemente enfermo en Castellón nuestro paisano D. José Mesado, que había ido a pasar allí una temporada al lado de su hija Melchora.

Por este motivo marchó ayer en el mixto su hija Luisa.

Mucho celebraremos que el amigo Mesado tenga un fácil y completo restablecimiento.

—Autorizado por el señor Ministro de la Gobernación, marchó anoche a Madrid el señor Gobernador civil, habiendo quedado encargado durante su ausencia del mando de la provincia el secretario D. Esteban de Vargas.

—Esta tarde, a la hora de costumbre, celebrará sesión la Comisión provincial.

—El día 28 del actual, a las once, se celebrará la subasta de las obras del trozo tercero de la sección segunda de la carretera de Calaceite a Monroyo, cuyo presupuesto es de 144.380'35 pesetas.

—Con verdadero placer hemos recibido el número de Abril de la elegante revista «La Mujer en su Casa».

Ya hemos dicho antes de ahora que «La Mujer en su Casa» podía competir con las mejores revistas del extranjero, y hoy nos afirmamos en ello. No puede darse, en verdad, mejor gusto en la elección de modelos y grabados, ni mayor acierto para hablar de labores, economía doméstica, modas y trabajos manuales, la que, unido a la participación gratuita en la Lotería Nacional, explica perfectamente la popularidad de esta revista.

Como novedad, reparte además unos preciosos dibujos perforados, que ahorrarán mucho trabajo a las bordadoras.

Felicitemos una vez más a la conocida casa editorial Bailly-Baillere, y deseamos que obtenga todo el éxito a que se ha hecho acreedora.

—¿Sufrir usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

—Por dimisión voluntario se hallan vacantes las plazas de Secretario y Alguacil del Juzgado municipal de Foz Calanda.

Los aspirantes que reúnan los requi-

sitos necesarios dirigirán sus instancias a dicho Juzgado hasta el día 20 del actual.

SE VENDE la casa número tres de la calle del Clavel de esta ciudad con otro edificio de planta baja y granero frente a la misma casa.

Para informes y condiciones de venta, en la PLAZA DEL MERCADO número 11 y 12.

Vapores correos españoles de Pinillos. Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 18 de Abril saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

MAXIMO MIGUEL CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid 13 16'30

LA REINA EN CÁDIZ

Dicen de Cádiz que llegó la reina doña Victoria a la finca La Almoraina.

Sólo se detendrá aquí el tiempo suficiente para almorzar con su augusto hermano el príncipe Alejandro de Battemberg, y despedirle.

(S. M.) estará de regreso en Madrid el jueves próximo.

MITIN CONTRA LA CARESTÍA

Participan de Bilbao que en San Julián se ha celebrado un mitin para protestar contra la carestía de las Subsistencias.

EL APRESAMIENTO DE BUQUES

Contestando a las censuras por qué el Ministro de Marina no entabla reclamaciones cuando es apresado algún buque español, se nos ha facilitado en dicho centro oficial una Nota, manifestando que los interesados deben dar cuenta al ministro cuando ocurra un caso de apresamiento, a fin de proceder inmediatamente a la instrucción del oportuno expediente.

FALLECIMIENTO

En Génova ha dejado de existir, a los 34 años de edad, el hermano menor de Su Santidad, señor marqués de Julio de la Chiessa.

FERMIN ROUMIER DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo) Imp. del DIARIO TUROLENSE Muñoz Degraín-2.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid 12 Abril

FONDOS PÚBLICOS Cambios

4 por 100 Interior (30 Dor. 1908)	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls.	71'60
» F de 25.000 »	72'10
» D de 12.500 »	73'05
» C de 5.000 »	75'80
» B de 2.500 »	77'60
» A de 500 »	78'15
» G y H de 100 y 200.....	78'25
En diferentes series.....	77'85

4 por 100 Amortizable	
Ts. S. F de 25.000 ptas. nomls.	86'20
» D de 12.500 »	86'20
» C de 5.000 »	86'20
» B de 2.500 »	86'20
» A de 500 »	86'20
En diferentes series.....	86'20

5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls.	92'75
» E de 25.000 »	92'75
» D de 12.500 »	93'25
» C de 5.000 »	94'50
» B de 2.500 »	94'50
» A de 500 »	95'50
En diferentes series.....	95'50

Obligaciones de T. al 4 por 100	
EMISIÓN DE 1 ENERO 1915.	
S. A. nomls. 1 a 28.440 de 500 p.	100'05
B. » 1 a 34.668 de 5.000	100'05

Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	446'75
Compañía A. de Tabacos.....	262'50
Banco Hipotecario de España.....	80'00
Banco Hispano-Americano.....	80'00
Unión Española de Explosivos.....	94'04
París a la vista.....	24'03
Londres a la vista.....	24'03

NOTAS PROVINCIANAS

TERREMOTO

ALMERÍA.—A las nueve y veinte minutos de la noche se ha sentido un terremoto, que produjo mucha alarma en la población.

Numerosas familias abandonaron sus hogares, temerosas de que el fenómeno pudiera ocasionar derrumbamientos.

No han ocurrido desgracias personales.

EL TEMPORAL

BILBAO.—A consecuencia del temporal de lluvias, que aún continúa, ha quedado inerrumpida la línea del ferrocarril de Munguía a Bilbao.

También se halla en muy mal estado, por idéntrica causa, la carretera de Marquina.

En San Julián, una gran riada ha causado daños de mucha consideración.

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Rentería detalles acerca de los destro-

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Valeriano.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cinco a siete de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Rogamos al señor Alcalde ordene a los agentes municipales prohiban abrebar en la fuente de San Andrés al ganado vacuno, pues se quejan los que tienen caballerías de que éstas no quieren hacerlo, efecto de las babas que allí dejan.

Además es muy peligroso para el que transita por aquellas calles porque dicho ganado va suelto y nunca faltan criaturas que fácilmente pueden ser atropelladas.

Esperamos que atenderá este ruego.

—La Ordenación de pagos del Ministerio de Fomento ha remitido a esta Delegación de Hacienda un libramiento por valor de 207.682'56 pesetas que percibirá el pagador de Obras públicas para la construcción de los caminos vecinales siguientes:

De la carretera de Masas de Albentosa a Aliaga, a la de Teruel a Cantavieja.

De Bañón a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.

De Villar del Salz a Pozondón, y

De Pílon de la Rabalera a Barruezo.

Estas obras deberán hacerse por administración y con sujeción a las reales órdenes que autorizan la ejecución de estos servicios.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Posetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas, entre las que aprecian la begiotta alba, sulfuraria y gran careo de baréigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Bañerario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.